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Regimuri. 
George Valois asvârle undeva, în 

prefaţarea unei opere de dialectică şi 
de crenelare a societăţii de mâine, o 
proaspătă judecată asupra regimurilor 
politico- sociale, pe care socotind-o 
pentru situaţia din România, mai actuală 
ca oriunde, o reproducem întocmai. 

9Intr'adevăr nimeni nu va contesta 
— zice George Va ois — că privit 
ytiinţificeşte omul este o fiinţa pentru 
mrt bunul vital, cel mai esenţial ette 

grală esenţă democratică, ne impun o 
fugară transplantare în viaţa noastră 
politică din ultima decadă, pentru a n e 
forma o mai justă apreciere asupra re
gimurilor politice. 

R tmul vieţii noaste de stat a pulsat 
după unire — ca şi înainte dealtfel — 
sub egida partidului liberal. 

Nutrit din seva unor principii prog
ramatice, cari uneori puteau corespunde 
României Mici de ieri, partidul l.btral 

tapacitatea de rezistenţă faţa de factorii, a ieşit după războiul mondial complect 
Maturii cari se opun vieţii umane şi înfrânt faţă de noile circumstanţe so-
paralel cu aceasta cea mai mare apti
tudine la utilizau a factorilor naturali 
favorabili speţei (nu clasei). Urmează 
d e aci că regimuri le politice, eco-
arni ice şl sociale sunt re le d a c ă 
diminuiază protec ţ ia vieţii umane . 
Bune când o măre sc . Mai bune s au 
foar te bune când ele p r o m o v e a z ă 
protec ţ ia vieţii omului, de là un g r a d 
inferior la un g r a d super ior" . 

Astăzi când criteriile de înţelegere şi 
de apreciere a unui regim politic, sunt 
atât de bizar depreciate îndrumarea ideo
logică pe care ne-o dă George Valois 
constituie mai mult decât o piatră de 
aotar Ia o răscruce. 

Nu prin perspectiva unor efemere şi 
Mătunte interese, cari a doua zi se des-
vfiguiesc de orice importanţă, se lasă 
despicată valoarea, ca folos social, a 
anui sistem de guvernământ ci prin 
prisma unor norme covârşitor morale 
şi umane. 

Dar cine este acest George Valois? 
Are tl vre-o autoritate în această ma
terie, care să ne indrituie a-1 utiliza drept 
punct de orientare într'o problemă, care 
este problema omului însuşi în lupta 
cradă pentru existenţă? 

Ne socotim obligaţi cu un răspuns. 
George Valois a fost multă vreme lea-
derul direcţiei economice delà .Action 
Françaises", despre care un mare şi 
sinistru bărbat de sfat a cutezat să 
spună următoarele: „George Valois 
cel mai interesant economist din întreaga 
Europă, chiar singurul". 

Să mai încrestâm aici, că cel care a 
făcut aceste aprecieri, a fost unul din
tre cei mai redutabili duşmani ai lui 
George Valois? 
t Nu mai e nevoie. Citatul pe care 

l'am reprodus la începutul acestor rân
duri, se impune fără a insista ce în
seamnă în gândirea economiei politice 
George Valois. Biruinţa ideilor mari e 
deplină de altfel când ele nu mai au 
paternitate, şi intră ca nişte mărgări
tare culese nu se ştie din care mare, 
in patrimoniul colectiv al culturii umane 

Ce criteriu de orieitare stabileşte, 
aşadar George Valois? Protecţia vieţii 
emane. 

Un regim politico-social e cu atât 
mai bun cu cât e aureolat de mai multa 
libertate şi cu cât promovează protecţia 
vieţii omeneşti la o treaptă superioară 
celei anterioare 1 

Aceste ample consideraţii, de inte-

ciale, economice şi politice. 
Partidul de clasă, partidul liberal nu 

s'a identificat decât forţat cu noul ritm 
al vremurilor care bate sub porunca 
mulţimii. 

Sá nu ni se arunce nouă în ochi 
praful reformei agrare şi al votului 
obştesc cu care partidul liberal se elo
giază singur, nu arareori. 

Vom duvedi mai la vale că aceste 

putea să nu se opriască îndelung asu
pra lor, ca asupra unor orori cari de
finesc o tpocă — azi închisă. O epocă 
de robire economică şi civică, care nu 
a putut In nici un chip promova pro
tecţia v. t ţii umane ci dimpotrivă. In 
lumina sau dacă vreţi în umbra sis-
tt mulul de guvernământ de ieri, încer
caţi să aruncaţi o nouă judecată asu
pra regimului actual. Mai există azi 
stare de asediu, cenzură, vânătăi elec
torale, dispreţ faţă de integritatea corpo
rală a adversarului politic? 

Mai există şicane politice cari să 
prejudicieze libertatea individuală? 

Vă dau un singur exempu. Procesul 
meu cu mareşalul Ave»escu. Procesul 
.Chemării". Ni s'a aruncat de către 
foarte mulţi prieteni, învinuirea că am 
permis accesul în sala de desbateri a 
unui număr trea mare de averescani, 
caii prin atitudinea lor ireverenţioasă, 
păreau câte odată că ei şi nu partidul 

cuceriri sunt bi uinţi ale istoriei şi-ale I naţional-ţărănesc e la guvern. Ce s'ar 
democraţiei în marş, cari departe de a 
fi fost promovate de partidul liberal, 
au fost dimpotrivă sabotate, exploatate 
şi compromise. 

E cert că reforma agrară a trebuit 
înfăptuită. Au comandat-o imperative 
cari au trecut peste capul brătienilor. 
Modul de înfăptuirea) reformei rgrare 
demonstrează însă până ia evidenţă că 
liberalii au utilizat toate mijloacele spre 
a compromite mica proprietate ţără
nească. Mari latifundiari ei n'au accep
tat expropierea decât când n'a mai fost 
încotro iar atunci şi-au concentrat tot 
egoismul de clasă spre a dovedi prin 
felul cum au înfăptuit reforma agrară 
că ţărănimea română este incapabilă 
de o producţie raţională. Dăruind ţă
ranului pământul g 1 ei n'au venit în 
ajutorul lui cu o unealtă de muncă sau 
cu un credit agricol care sâ-i permită 
să ş.-o procure mai uşor. Dimpotrivă. 
Fiind şi stăpânul bancocraţiei p a i t i d u l 
liberal a ridicat d« bânzile de multe ori 
peste 30' | , astfel încât asistăm azi la 
o înfiorătoare >tare a ţărănimii, care 
g< me sub datorii. 

Felul cum a fost acordat votul obş
tesc şi mai ales cum a fost valorificat 
şi respectat de către partidul liberal, 
dovedeşte încă odată că acest partid 
este strein de orice concepţie democra
tică si astfel se situiază singur sub 
pulsaţia vremii. 

Este suficient să amintim aici că sub 
guvernările liberale şi anexele lor, nu 
s'a săvârşit nici o experienţă electorală 
care să nu fi fost anticipată cu frân
geri de coaste şi finalizată prin violări 
de urne. Noi credem că e rău că s'a 
uitat aşa de frivol numele lui Moise 
Dodu şi Anichim Timeja, cari au plă
mădit cu sângele lor o libertate cetă
ţenească mai demnă cu prestigiul unui 
stat constituţional latin. 

Sunt atâtea amintiri dureroase cari 
se cer smulse dm negura trecutului. 
Cercetătorul social de mâine nu va 

fi întâmplat dacă de fapt partidul 
naţional ţărănesc s'ar găsi în c poziţie 
iar averescani la guvern? Ar fi intrat 
în sală un singur naţional ţărănist? 

Pritterii mei au dreptate. Noi însă 

Democraţie şi 
birocraţie. 

Noţiuni arhibanale. Discuţia lor n'ar 
prezenta niciun interes, dacă ne-ani 
aşeza comod pe planul aprecierilor cu
noscute de toată lumea şi dacă am con
sidera aceste două realităţi intr'un per
manent şi ireductibil conflict. Noi însă 
ne-am obişnuit de mult să apreciem la 
justa lor valoare revoltele mari şi mici, 
platonice sau turnate în manifestări 
concrete, pentruca să ne putem permite 
luxul de a trage anumite concluz i diat 
realitatea înconjurătoare. Ţinem să pre
cizăm delà început, că nu ne facem 
iluzii, dar totdeodată afirmăm cu nu ne 
vom mulţumi a rămâne la formula răs
tignirii spiritu'ui, mai ales astăzi când 
viaţa se sbate în căutarea unor forme 
noi, când societatea sfâşie cu o deo
sebită plăcere hainele învechite ale zi
lelor de ieri şi când individul, acest 
incurcă-lume, ştie tot, sau mănâncă tot, 
a început să se mulţumească a da ex
presie sufletului (I?) său cu ajutorul 
formelor inferioare de limbă : chicoteşte, 
mârâie, murmură, dă din coadă şi sare 
in două picioare lăsând pe celelalte două 
s ă i atârne de-alungul corpului. 

"Revolta noastră are o mulţime de 
avantagii : e tinerească, proaspătă, sin
ceră şi de lungă durată. Problemele pe 

suntem fericiţi, că luci urile s'au întâm- j care le discutăm în coloanele foii noastre 
plat şi se întâmplă aşa. Pentruca toc- j tinereşti, se adâncesc in conştinţa noas-

J '" ' J ' t r ă , se plămădesc în gânduri trainice şi 
îndrăzneţe, oţelind resorturile morale 
ale fiinţei noastre, până în ziua când 
se vor desprinde ca niste fructe coapte 
şi pârguite pentru gurile flămânde. 

Aceste constatări fugare, ne înviore
ază mintea şi ne îndeamnă să arun
căm ancora spiritului dincolo de con
tingentele trecătoare, cu un cuvânt ne 
îndeamnă să ne războim cu folos, cel 
puţin pentru viitor, cu vitregia împre
jurărilor şi să ne folosim când va fi 
nevoie de măturoi, pentru a curaţi că
rarea de murdăria prejudecăţilor as 
fixiat te şi-a năravurilor utâte. Sincer 
voi bind, avem o scârbă înăscută pentru 
biurocraţie. Nu numai că nu creiază 
nimic, dar cea mai nobilă ideie de
mocratică, rămâne neputincioasă în faţa 
rezistenţei biurocratsmului. Biurocratul 
zilelor noastre este cea mai strearpă 
fiinţă pe care o nutreşte p ă m â n t u l . Veşnic 
obosit şi înăcrit, făcând in mod regulat 
pe prostul, îşi cultivă haosul minţii şi 
al sufletului cuodiabolcă perseverenţă. 
El are convingerea fermă că, cu cât 
este mai confuz, mai nepriceput mai 
greoiu şt mai tâmpit în faţa probleme
lor ce-i se pun, cu atât misiunea sa va 
părea a fi mai importantă şi rostul său 
mai bine definit. Nu ştim cum se poate 
explica procesul sufletesc al cetăţeanului 
năcăj t, silit de împrejurări să ia contact 
cu a u t o r i t a t e a publică concretizată îa 
biurocrat, (de altfel noi nu facem aci 
psiholog e) dar un lucru ştim că prima 
deziluze oferită de exponentul voinţei 
sale îi proiectează înaintea ochilor ima
ginea unui ciomag masiv, cu care să 

(Continuare pe pag II-a.) 

mai aici se deosebeşte regimul de azi 
de cel de ieri. Libertatea şi protecţia 
vieţii umane a făcut un salt enorm, pe 
care-l recunosc chiar oamenii în afară 
de preocupările politice. S'a rupt în 
ţăndări o tradiţie guţâtătărească cu 
ciuliri de urechi pe la uşi şi spionări 
pe la fereşti. 

Sunt acestea bunuri şi biruinţi spi
rituale, cari trebuiesc preţuite, crdem, 
mai mult decât cele în legătură cu 
buita, dacă vrem să nu trecem în is
torie alături cu S.iţii şi Agatârşii — 
cari încă au locuit cam pe aceste me
leaguri ale Pontului Euxin, aide ma 
unor fiare necuvântătoare, cum zice 
cronicarul. Ar fi mu'te de spus, cari 
nu se got epuiza în câteva rânduri 
garmond Credem însă că cele de mai 
sus deschid pespective destul de impe-
sionante spre a putea trage un hotar 
între regimuri. Bazil G 'u ia 

„Balul Chemării". 
Cel mai reuşit bal al sezonului 

şi sensaţia Clujului are loc azi în 
Saloanele hotelului Naw-York. Ca 
şi alte daţi două muzici excelente 
vor distra şi antrena pentru dans 
oaspeţii numeroşi sosiţi din toate 
colţurile Ardealului. 

La ora când scoatem ziarul de 
sub tipar o seamă din cei mai 
proeminenţi oameni politici din ţară 
se găsesc la balul Chemării. 

In numărul viitor amănunte com
plecte. 



Paff 2. C H F M A Ä R A Nr, 4 . 

Democratie birocratie. 
(Continuare din pag. 1-a) 

răsplătească din belşug pe depoz ;tarul 
forţei, ordinei sau mai precis pe con
ducătorul destinelor sale — Statut, co
muna, judeţul, să iau la Întrecere în 
ere ţi une a formelor biurocratice şi 'n 
complicarea mecanismului lor funcţional. 

Am avut nenorocirea zilele acestea 
de a lua contact cu Întreaga adminis
traţie a municipiului Cluj. Cu întreaga 
administraţie, pentru aranjarea unei 
chestiuni, pe care ar soluţiona o în mod 
onorabil şi-n două minute oricare mem
bru delà serviciul barometric. Ce În
semnează „întreaga administraţie a mu
nicipiului Cluj? O armată întreagă de 
bugetivori, cu care ai putea administra 
comod Întreg Ardealul I Primar, 4 ajutori 
de primar, prim notar, notar secund, 
secretar general, diferiţi secretari, con
silieri (vai ce număr fantastic şi cât de 
inutili suntl) delegaţie. Pe urmă servi
ciile: serviciul administrat v, serviciul 
statistic, serviciul contabilităţii, serviciul 
apaductului, serviciul economico-finan-
ciar, serviciul muştelor şi parcurilor, 
al vântului sau dracu mai ştie care 
ser/iciu i 

In definitiv faptul că vom fi făcut 
vreo mică eroare omitând sau punând 
fn plus servicii inexistente, nu consti
tuie pentiu noi o prea mare vină, ptn-
trucă in decurs de trei săptămâni cât 
am avut de lucru cu primăria munici
piului Cluj, n'am avut vreme să stu
diem şi să ne dăm seama de întreg 
mecanismul biurocratic al acestei cor
poraţii de drept public. Ne-ar trebui 9 
ani in şir şi după o muncă asiduă să 
ne dăm seama de acest labirint. S - ş i 
pună pofta 'n cui guvernantul democrat, 
care ar îndrăzni să controleze har bá
bura aceasta. In orice caz s'ar putea 
creia o catedră la facultatea de drept 
din Cluj, pentru răspândirea şi adân
cirea cunoştinţelor tn chestia organizărei 
si funcţionării acestei măreţe înfăptuiri 
a istoriei. Mai este nevoie să arătăm 
cu cifre numărul slujbaşilor acestei in
stituţii? Destul a tât : la 10 familii un 
slujbaşi Mai este nevoie să descriem 
odheia unei biete petiţii până ajunge 
a fi rezolvată? Dintr'o filă, printr'un 
ciudat proces de proliferare, se naşte 
un dosar care poate îndoi spinarea ce
lui vârtos măgar, clin de referate, ra. 
poarte, procese-verbale, ordonanţe, re
zoluţii, hotărâri ale diferitelor comitete 
şi conuţii etc. 

Iar când dosarul s'a rotungit com
plect şi-a acumulat un număr de hâr
ţoage necesare conform legilor şi re
gulamentelor existente sau închipuite, 
se împotmoleşte. Atunci este nevo e de 
o comisîur e speciala de studi-, instituită 
ad-hoc, care la rândul ei se împarte în 
5 subcomisiuni, cu secretari de şedinţă 
şi permanenţi, copişti, dactilografe etc. 
Pentru ca să încasezi o sumă de 1500 
lei, va trebui să cheltuieşti 10000 lei. 

într'o bună zi cetăţenii Clujului or s i 
moară asfixiaţi prin simplul fapt al 
existenţei acestei boale, care se întinde 
ca un basme. O fi progresând sau n'o 
fi prog esând gospodăria comunală, dar 
biurocraţia merge strună, pentrucă are 
o putere profilică înspăimântătoare. 
O hârtie fată o mie de hârtii, un sluj
baş fată după o scurtă bucată de vreme 
20 de slujbaşi unul mai inutil ca altul. 

Şi-n timp ce „ administraţi a" muni
cipală progresează, ce se întâmplă în 
Cluj sub raport moral, social, economi > 
financiar, sanitar şi aşa mai departe. 
Să înşirăm la întâmplare, după cum 
ni se inseriază In minte impresiile cu
lese fragmentar, în fiecare zi de sbu-
ctum zadarnic: 

1 . Mahalalele sunt murdare şi put a 
rufe nespălate, suprapopulate şi încăr
cate cu căsuţe joase cu sau fără ferestre 
ca în vremea preistorică. 

2. Nici o întreprindere cu caracter 
industrial, comercial, sau de transport 
care să satisfacă nevoile cetăţenilor cât 
şi nevoile financiare ale municipiului. 

A fost o biată uzină electrică, dar 
s'a dus ! 

Mai sunt câteva întreprinderi mic; 
cari ne dau împreună următorul tablou : 
Uzina electrică produce 20 lei venit. 

„ de apă 10 , „ 

. de g*z 
9 de ghiaţă 

Bata de vară 
Abatorul 

550 
020 

100 
45 

Total lttO 10 lei venit 
Toate aceste vaste intre prinderi sunt 

„bine gospodărite" unele fiind exploa
tate In regie proprie, altele comerciali 
zate câte un pic. In orice caz peste 
20—30 de ani, vom face lumina cu a-
ju torul opaiţului, vom mânca carne de 
cal şi vom bea apă din pumni. Grosul 
veniturilor bugetare, se storc prin taxe 
comunale ingenios stabilite şi prin im
pozite percepute prin stat. 

3 Nici un institut de credit, orga
nizat pe baze cooperatiste şi pornit 
din iniţiativa muuicipiului pentru aju
torarea pungilor mărunte sau între
prinderilor cu caracter social-util, sau 
cum înţelegem noi pentru monopolul 
economie in interes social. 

4. Nici o cooperativă de consum, 
care să fie organizată pe baze reale şi 
care se tindă prin generalizare Ia în
locuirea intermediarului hârăplreţ. 

6. Numărul vagabonzilor şi cerşe
torilor îţi sfâşie sufletul în fiecare zi, 
hoinărind nănciţi pe străzile pustii de 
bunătate omenească şi punânduţi la 
grea încercare convingerile religioase 
şi morale. 

6. Prostituatele Iţi sar de gât în 
mijlocul străzii cum se'ntunecă un pic 
şi ceiace-ţi dă de gândit este numă
rul lor care se îngroaşe pe fiecare zi, 
încât sâ nu ne prindă mirarea dacă 
într'o bună zi vom fi siliţi să facem 
export pentru echiibrarea balanţei co
merciale. 

7. Şomerii, meste:ă mai m u t salnă 
decât mâncare. Pentru ajutorarea lor 
s'a creiat un serviciu (se putea altfel, 
din partea sfânt lui Biurocratius !) 
care serveşte prompt, adică tocmai 
în momentul când şomerul plesneşte 
de foame. Nici o lucrare de interes 
public care să ocupe aceste forte li
bere de muncă. In schimb cu maxilare 
puternice, în stare sâ roadă un jugăr 
de pădure, într'o zi le adresează com
plimente drăguîe şi fineţi încântătoare." 
Lemne le serveşte la sfârşitul iernii, 
iar până atunci se pot îocâlzi prin 
frecare numărul fiid destul de respec
tabil pentru această plăcută operaţie 
fizică. Ca mâine o să se imagineze, o 
foaie ilustrată purtând titlul umanrtar. 
.Foamea" şi o instituţie care să facă 
concurentă „Eldoradului" berlinez la 
capitolul moral. 

Evident „Ministerul muncii" trebuie, 
este obligat să-i ducă în cârcă, deoa
rece p r imi ră se ocupă mat mult cu 
filozofia istoriei şi antropogeografia. 

Am putea înşira Ia nesfâ rşitaspecte 
sumbre din viaţa socială Ciujană, dar 
ştim că scrisul nostru, ca şi gura 
noastră nu vor putea mişca urechile 
înfundate ale citadinilor arhivei Clu
jene — Nu ne mai rămâne decât 
răbdare şi tutun; iar într'o bună zi 
toroipanul ! 

Până atunci vom aduna mereu ma
terial documentar, pentru o monografie 
a Clujului sărac, pentruca s'o urlăm 
în urechile cetăţenilor ce-şi mestecă 
revolta lor surdă. 

Un gazetar Ungur ne demon
stra că biuro-raţia Ciujană e vară 
bună cu biurocraţia ungurească şi că 
sub acest raport Ungurii au bătut re
cord ui din lumea întreagă. Noi l'am 
combătut, susţinând că această plagă 
socială este universală, formând deo-
pot ivâ*estrea nefastă u tuturor popoa
relor semicivilizate şi fără o prea lungă 
tradiţie democratică printre care Un
gurii ocupă locul de frunte. Nutrim insă 
convingerea că democraţia bine înţeleasă 
va putea mătura câmpul activităţilor 
sociale, de toate creaţiile inutile şi cos
tisitoare pentru cetăţeanul încărcat de 
biruri. 

Remdii? O grămadă. Mai târziu când 
ne vom ocupa cu problema raţionali
zării administraţiei de stat, şi a simpli
ficării formelor de procedură adminis 
trativă. Un lucru însă îl putem preciza 
de acum: pentru o bună gospddărie 

Ofensiva inconştienţilor 
Nu trebue să ne pierdem în teorii 

prea savante, ca să demonstrăm ne
temeinicia campaniei ce se duce de 
o anumita presă — din fericire cea 
mai puţin periculoasă — contra în 
cheieni din noui împrumuturi, de către 
ţara noastră. 

Evident, nu in cadrul unui modest 
articol de ziar, se poate epuiza defi
nitiv, întreaga problemă a împrumutu
rilor de Stat. Ne vom mărgini a face 
scurte consideraţiuni asupra aspectelor 
acestei probleme, unele observate de 
toată lumea, dar filtrate prin prisma 
Celei mai crase relecredinţe şi original 
tălmăcite de o anumită categorie de 
servitori ai condeiului, orfani de sim
ţul realităţilor ce colcăiesc năvalnic în 
jurul nostru şi lipsiţi de orizontul ne
cesar, de o manieră absolut imperioasă, 
unor adevăraţi îndrumători ai opiniei 
publice, şi altele, neobservate de mul
ţimea enormă şi anonimă — şi consta
tăm cu o deosebită părere de rău — 
nici chiar de aceia cari au menirea şi 
datoria precisă de a le sesiza. 

întrebaţi primul întâlnit pe stradă, 
întrebaţi al doilea, întrebaţi toţi trecă
torii, dacă ţara noastră este actual
mente avizată ia un Împrumut în strei-
nătate. (întrebaţi ţăranul, care din zorii 
zilei până noaptea târziu, munceşte 
aprie, dar fără prea mult folos). In 
trebaţi orăşanul, care ca funcţionar, 
meseriaş, comerciant sau industriaş, se 
loveşte la tot pasul de lipsa banului 

— sau în cazul cel mai fericit — de 
scümpetea lui. 

întrebaţi pe cei delà cârma ţării, cari aa 
inima strânsă, comprimă un budget ane
mic, dar pe care spre binele locuitorilor 
acestei ţâri, l'ar vrea cât mai bogat. 

Toţi, dar absolut toţi, vor răspunde 
afirmativ şi dacă ne mirăm de c m 
astăzi, ne mirăm de faptul cum această 
mizerie colectivă şi acest deziderat ano
nim: împrumutul extern — nu şi-au 
găsit, în răstimpul celor zece ani delà 
unire, mai puţin platonice forţe de ex
primare. 
' Căci ce este decât o crimă, o crimă 

naţională am putea adăuga, îngrădirea 
şi sugrumarea prelungită a voinţei po
porului nostru de a trăi. 

Tineretul naţional-ţărănesc admiră 
puterea de vital täte a neamului româ
nesc, condamnat de conştienta şi ne
priceperea guvernanţilor, de după unire, 
la o sinucidere lentă, dar sigură, şi ca
lifică de criminală, agitaţia care şe face 
din nou, pe tema împrumutului, ce se 
tratează, în prezent, în streinătate. 

Şi această agitate, nouă tineretulna-
ţional-ţărănesc, ne apare cu atât mai 
criminală cu cu cât peste fruntarii s'a 
pornit o mai exacerbată campanie pen
tru revizuirea tratatelor de pace existente. 

Căci este bine să se observe un lucru: 
orice ban strein plasat în ţara noastră 
este o garanţie a hotarelor noastre! 

Gh. I. Popescu 

Balu l Chemăr i i 
are loc azi în 24 Ianuarie. La balul nostru se întâlnesc cele mai 
frumoase „misuri* şi cel mai simpatici „misteri" din Ardeal şi 
Vechiul-Regat. Muzică abracadabrantă. Clipe cari nu se vor uita 
nici odată. 

Acordul partidelor. 
întotdeauna s'a făcut la noi marea 

greşală de a se confunda politica ţării 
cu interesele de partid. Iar adversarii 
politici cu duşmanii ţării. 

Uitându-se faptul, că politica nu e 
decât o „artă de a conduce", iar par
tidele un mijloc de selecţionare a va
lorilor şi impunerea lor la conduce e, 
— luptele politice între partide au ră
mas încă la noi, la un nivel balcanic. 
Iar animozităţile politice au ajuns la 
apogeu. 

j Conştient de chemarea omului poli-
( tic adevărat, care pe lân^ă o clară vi-
jziune a faptelor viitoare trebue să fie 
jun implacabil judecător şi un neobosit 
! observator al vieţii unui stat, d. Vaida-
; Voevod, om de o viguroasă sinceritate, 
Í de o ironie şi spirit critic care nu cruţă 
! nici propriile-i defecte, a semnalat pri-
,mejdea spre care se îndreaptă ţara 
! mergând pe panta distrugătoare a lup
telor de partid, şi a lansat inspirata 

I formula a „acoidului continuităţii par. 
i tidelor". 

Primul pas, am putea zice indirect, 
în acest sens, a fost făcut în necrolo
gul atât de sincer şi mişcător, pe care 
d. Vaida i-a făcut mai presus de orice 
consideraţii politice la moartea lui Vin-
tilă Brătianu Iar al doilea, un îndemn 
direct, un interview mult comentat. 

D. Vaida, n'a lansat această formulă, 
desigur, decât după o adâncă chibzuire. 
Căci, spre o normală evoluţie a vieţii 
unui stat, spre o muncă serioasă şi 
constructivă, e nevoe în primul râud 

e nevoe de o complectă, epuraţie a vieţi 
noastre politice. 

Unde vom ajunge oare, dacă vomi 
continua acest joc al distrugerii reciproce, 
când tot ce înfaptueşte cu multă muncă 
şi oboseală u i partid îi tr 'o guvernare, 
este nimicit de partidul care-i urmează, 
pentru a reîncepe aceiaşi experienţă, 
din care în primul rând ţara are de 
pierdut ? 1 . . , 

Oare Franţa — pe care ne place s'o 
imităm aşa de mult — ar fi ajuns la 
bogăţia şi puterea de acum, dacă, nenu
măratele guverne ce s'au perindat de 
vre-o cinci decenii nu ar fi urmat o 
poMtică de continuitate 

U i Poincare.ua Tardieu, un Briand, 
s'au pierdut vre-odată lupte politice de 
interes efemer, spre a lăsa interesul 
pubic pe al doilea plin. 

Cine a citit în ziarele franceze ariicole 
inspirate de atât de înverşunată ură 
politică, cum se scriu la noi? (Şi dacă 
am pomeni de acea ruşine care se nu
meşte O r d i n e a . . . ) 

Şi dacă la dorinţa M. Sale Regelui, 
un guvern de concentrare a fost cu ne
putinţă de înfăptuit, apoi aceasta nu se 
datoreşte oare tot duşmanei politice? 

Iată de ce, un acord şi o colaborate 
între partide se impune insistent. Dez
binarea şi neînţelegerea dintre partide 
ne duce spre rău. 

D. Vaida, om de îndelungată expe
rienţă politică, a făcut acest patriotic 
apel. 

. . . Va fi oare înţeles? 

a municipiului Cluj ar fi deajuns 20 
de slujbaşi cdnştiincioşi, întrucât soco
tind numărul de ore în care se dns-

ifăşoară' activitatea fiecărui funcţionar 
' d e azi, constăm că nimeni nu mun
ceşte mai mult de 1/2 oră pe zi. Şi dacă 

'mai socotim şi formele inutile, ajungem 
i la maximum 10 minite serviciu prestat. 

î p ' T-

Cetiţi şi plătiţi 
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Catehismul 
tânarului national taranesc. 

Avem pasiunea íaptef. Ne da
ruim cu ardoare idealului. Şi 
vom birui, fiindcă suntem cu-
ragoşi, entuziaşti, cinstiţi, — 
fiindcă noi credem. 

Nu precupeţim nici o jertfa, 
chiar jertfa supremă a vieţii. 

Avem religia jertfei. 

Dispreţuim pe cei care şo-
vâe, pe egoişti, pe făţarnici. 
Ne batem joc de sceptici, şi 
întoarcem spatele, laşilor. 

Nu desnädäjduim de nimic 
şi dacă am suferit o înfrângere, 
revenim la luptă de-o mie de 
ori mai înverşunaţi. 

Avem cultul acţiunei năval
nice. Argumentul nostru este 
fapta. 

Acceptăm critica numai în
trucât ne sporeşte elanul şi 
numai pentru a-ne feri de erori. 
Dispreţuim criticismul exagerat. 

Nu ne temem de micile gre
şeli ale inimei, fiindcă paşii 
ni-i călăuzeşte instinctul sigur 
al rassei, focul sacru al tine
reţii, spiritul victoriei. 

Ne încredem în noi. Credem 
cu sfinţenie în misiunea noastră 
de a cuceri o altă viaţă nea
mului românesc. 

Contopiţi cu sufletul mare al 
naţiunei, — suntem lampado-
forii săi pe caile viitorului, ex
ponenţii aspiraţiunilor sale de 
dreptate socială, de libertate 
politică, de bună stare sufle
tească şi trupească. 

Cu noi începe o eră nouă în 
România. 

Suntem democraţi. 
iubim patria, iubim naţiunea. 
Respingem însă cu neclintita 

hotărâre exageraţiunile şovi
nismului. Şi fiindcă iubim na
ţiunea, iubim umanitatea. 

Urlm cu înfricoşată neîn
durare pe cei care ne stau 
poirivnci. Duşmanii noştri sunt 
duşmanii neamului. 

Cei cari cred în ideia ţără
nistă şi lupta pentru triumful 

Sol ie nouă 
Imnul Tineretului Naţilonal-Ţărăneşc 

Ni-i sufletul de vraja faptei plia 
Şi inima ne strigă — Înainte! 
In ochi, purtăm răsfrângeri de senin 
Pe steaguri, — vulturi gata să s'avânte.-. 

Vrăşmaşi suntem — legaţi cu jurământ — 
Ai aşezărilor de erî, hidoase 
Şi prăbuşim cu chiot, la pământ, 
Inscripţii goale, statui mincinoase. 

Să 'nfrunte vrerea noastră veacuri multe, 
In bronzul veşniciei construim 
Şi viitorul ca să ne asculte — 
Istoriei vom şti să poruncim... 

împătimiţi de vatră, de ogor, 
închinători trecutului de glorii 
Noi semănăm un suflu creator, 
Un crez superb, strălucitor ca sorii. 

Şi 'n larg de lumi, iluminaţi, vestim 
Soliii de pace şi de sărbătoare... 
Al ţării cer cu vise-1 însorim, 
Cu străluciri de-avânturi noitoare... 

N. N. VASILIU 

Revizuirea averilor. 
Campania pe care ziarul nostru ca şi 

De ce are nevoe omul modern 
de paliative? 

In zilele noastre greutăţile din zi tn 
zi crescânde ale vieţii, eforturile pe 
care tiecare dintre noi trebuie să le 
depuie în lupta pentru existentă, pun 
le o grea încercare sistemul nervos al 
omului. Vrând nevrând trebuie să re
curgem la întrebuinţarea unor paliative 
cari ne sporesc capacitatea de muncă, 
ne înviorează fantázia şi In acelaşi timp 
ne calmează nervii. 

Este însă in natura lucrurilor că nici 
o plăcere nu poate fi fără compensaţia 
ei de dezagrement Paliativele acestea 
au deobiwti şi ele o influentă nefasta 
asupra sănătăţii. 

Chimişti şi tehnicieni renumiţi expe
rimentează de decenii, cum s'ar putea 
extrage din articolele de plăcere ele
mentele păgubitoare sănătăţi. Această 
problemă este de o importantă deose
bită, prin faptul că plâceiea nu poate 
fi îatreagă dacă prin ea se periclitează 
sănătatea însuşi a omului, iar statul 
are datoria să ia măsuri ca cetăţenii 
lui chiar folosindu-se de aceste articole 
să rămână sănătoşi şi plini de energie. 

Se cunoaşte in deobşte efectul distru
gător al alcoolulului, al cocainei şi al 
celorlalte articole stimulente, cari nici 
decum nu sunt aşa de mult răspândite 
cum sunt bună-oare cafeaua şi tutunul, 
deasemenea foarte dăunătoare. Acestea 
din u-mă la o intrebu ;nţare exagera'ă 
a lor, provoacă ameţeală, durere de 
cap, insomnie. Cine nu cunoaşte boala 
grozavă a Intoxicaţiei cu nicotină. 
Ştiinţa omenească şi-a propus să facă 
inofensive aceste două articole de con
sum şi anume aşa fel, încât să nu le 
lipsească de aroma lor plăcută. Expe
rimentările au dus la rezultate mulţu-

ei sunt antemergătorii timpului confratele „Patria" a dus-o mai dău 
lor, soldaţii unui carent de ere- \ nazi pe chestiunea „revizuirii averilor" 
dintă eroică, pleiada aleşilor s ' a i m P u s c u ° iuţeala vertiginoasă în 
neamului | simpatia tuturor oamenilor cinstiţi din 

' această ţară, stârnind un zgomot şi o 
^—^**—mwm<—+m—m^ÊÊt^m agitaţie puţin obişnuită, lovind dureros, 

aspru, până în cele mai intime fibre pe 
Tancrezii necinstei şi ai spertului. 

Ţipatul hienelor lovite în plin, n'a 
izbutit să intimideze pe nimeni, ci din 
contra, a excitat şi mai mult revolta 
firească a cinstei şi a moralei crunt 
biciuite, dar totuşi răzbunătoare, revoltă 
care s'a răspândit ca un fluid cald, 
peste întreg cuprins îl acestei ţâri. 

Nu mai departe decât vacanţa Cră
ciunului, am auzit, ţărani cari — ori
cât i-ar vrea duşmanii sufragiului uni-

mitoare. Astăzi dispunem deja de tu
tunul denicotinizat şi de cafea decaofei-
nizată. 

Natura a fost corectată de ştiinţă. 
Importanţa acestor invenţmni este de 

neprevăzut, căci nicotină şi c o f e i n a I v e r s a l i d e igioranţi şi mărginiţi! — 
sunt otrăvuri, cărora nu pot rezista interesându se despre chestiunea revi-
decât pu tne O 'gunizme omeneşti. zu>«» averilor, îşi argumentau astfel 

A se putea folosi de cafea şi de tu- eunoz.'tatea : 
tun fă ă ca prin aceasta să se pericli- j „Să putem şi noi despărţi cel puţin 
teze sănătatea iată unul dintre cele mai ; pe domnii cinstiţi de cei necinstiţi". 
frumoase cadouri oferite omenirii de 
către ştiinţă. 

Articolul cel mai răspândit este fără 

Votarea noului buget, operaţiune care 
în anul acesta a f >st atât de anevoiasă, 
a antrenat pentru un moment presa 

îndoială tutunul, introdus în Europa în alte discut uni, prilejuind o mică 
acum patrusjte de ani de ambasadorul amânare a chestiunei revizuirii averilor 
francez d n Portugalia: Jean Nicot. şi făcându-i pe Tancrezi să prindă te-
Astăzi cu ocazia acestei aniversări, tre- ren. Ce bucurie pe întreaga conferie a 
buie să ridicăm o statue celor doi ! sperţarilor că vor putea sfida şi mai 
chimişti cărui au reuşit să facă inofensiv! departe mizeria publică, făcând să lu 
tutunul, extragâad din el nicotină ce o 
conţine. A:eşti doi eroi se chiamă Dr. 
Falk şi Wenusch. 

Ce cetâad statisticele acelor state 
cari au introdus deja produsele de tu
tun denicotmizate, vedem că consuma
ţia de tutun a acestor ţări se află într'o 
creştere puternică. Acest fenomen e 
foarte firesc, deoarece din tutun deni
cotinizat pot să fumeze şi aceia cărora 
medicul le-a interzis acest lucru. Pro
blema este deci rezolvită. Ştiinţa şi-a 
făcut de astă dată datoria faţa de 
omenire. 

După îmformaţiile noastre C. A. M. 
Intenţionează să Introducă şi în ţara 
noastră fabricarea şi desfacerea pro
duselor de tutun denicotinizată care se 
vor bucura cu siguranţa de primirea 
entuziastă a fumătorilor. 

„Calendarul Voinicului" 
a apărut zilele aceste în cele mai excelente condiţii tehnice, 
cu 34 de clişee, cu poruncile voinicului şi cu alte bogate 
instantanee din viaţa tineretului naţional-ţărănist. Chemă-
riştii şi voinicii precum şi abonaţii ziarului „Chemarea" vor 
primi acest calendar gratui t Calendarul se poate comanda 
delà dl. Hariton Moldovan, secr. general al „Chemării'4 

ceaşcă aurul în ochii aiuriţi ai funcţio
narilor cu lefuri reduse, şi ce de ata
curi făţişe, până şi fată de cele mai 
proenimente personalităţi ale ţării. 

Amarnică le-a fost însă deziluzia. Căci 
legea pentru revizuirea averilor va veni 
neîntârziat. 

O cer funcţionarii, cari prin noul 
buget, au fost siliţi să-şi rupă dintr'o 
pâine nici până acum îndestulitoare, 
câştigată anevoie şi stropită cu multă 
oboseală. 

O cer studenţii şi şcolarii, trimişi 
mulţi din ei acasă delà învăţătură, căci 
multe burse, care le-au fost nădejdea 
lor întreagă, s'au sistat. 

O cer miile de ţărani, o cere întreagă 
suflarea acestei ţări. 

Şi dacă bugetul îşi cere şi el victi
mele lui, să le aibă nu printre oame
nii muncitori şi oneşti, dar chiar printre 
acei, cari, printr'o miraculoasă întâm
plare, au ajuns dintr'o dată din colibă 
in palate şi delà roabă la limuzină. 

Guvernul, care a dovedit atâta ho
tărâre la votarea bugetului, va veni 
fără îndoială ca aceasiă lege, care, pe 
lângă o mare, legitimă, admirabilă sa
tisfacţie, va aduce şi câteva miliarde 
în cassa secătuită a ţării noastre. 

Iar când Tancrezi, — ca şi copiii 
pedepsiţi de către dascăl să ducă îna
poi în grad n i proprietarului merele 
furate, (bine'nţeles după o bună ure
cheală), — vor lua cu sacul pa spina
re calea Ministerului de finanţe, cân i 
vor suna primii arginţi readuşi în vis
tieria statului, atunci guvernul va primi 
din partea tuturor, sincere şi bineme
ritate aplauze. 

Apel către abonati 
F ă c â n d bilanţul a s u p r a m u n c i 

depuse pentru a d a cetitorilor no
ştri un ziar bun ş! s ă n ă t o s ne -am 
a les pe l ângă o sat isfacţ ie sufle
t e a s c ă şi cu o s e a m ă de dator i i 
băneş t i . Cetitorii noştri cunosc d e 
sigur greută ţ i le multiple pe c a r e un 
ziar le în tâmpină în apar i ţ i a s a şî 
astfel vor pu t ea ap rec i a d u p a cu
viinţă apelul d e fa ţă , dându-ne 
preţiosul lor sprijin. 

Noi n'atti d e z a r m a t în a c e a s t ă 
luptă cu hărţuel i le de ordin b ă n e s c , 
fiindcă a m crezut şi c redem c ă 
aces t z iar a r e un ros t mai super ior 
— es te t r ibuna unei mişcări de r e 
g e n e r a r e polit ică şt m o r a l ă — şi 
greutăţ i le tehnice vor t rebui s ă 
d i spa ră în cu rând . 

Unii din onoraţ i i noştri abona ţ i 
ne-au ajutat din primul moment cu 
obolul lor alţii Insă, dure re nu şi-au 
făcut a c e a s t ă da to r ie nici p â n ă azi . 

Rugăm insistent deci pe toţi sti
maţi i noştr i res tanţ ier i s ă ne d e a 
posibibilUatea de a s c o a t e şi în 
anul a c e s t a ziarul , prin trimi
t e r e a acelei derizorii sume d e 200 
lei — câ t face abonamentu l p e 
un a n . 

Restanţieri lor neglijenţi — c ă r o r a 
le -am făcut nenumăra t e somaţiuni 
— Ie facem cunoscut că îi vom d a 
In gr i ja advocatului nost ru , d u p ă 
cum p e unii i-am şi d a t de j a . 

Cerem scuze pentru aces t p ro 
cedeu a sp ru d e ultimă o ră , d a r 
suntem nevoiţi să-1 apl icăm, con
strânşi d e si tuaţia dificilă , în c a r e 
ne sbatent . 

ADMINISTRAŢIA. 

Cet fl şî râspâidlil 
„CHEMAREA" 
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Recensemantul nostru 
şl revizionismul maghiar 

Una din marile opere de înfăptuire 
a regimului naţional-ţărănist, este re
censt mântui. O hartă etnografica exattà 
se impunea cu o necesitate imperioase; 
numărătoarea precisă poputetiunii ţării 
au mai putea fi amânaiă. In lipsa sta
tisticilor demografice pentru provinciile 
surori alipite ia ţara mamă, ne ser
veam de datele întocmite înainte de 
războiul mondial de către foştii stăpâ-
nitori, a acestor ţinuturi româi.eşti, 
cari aveau tot interesul să ascundă 
situaţiunea reala a lucrurilor atunci 
când întocmiseră aceste statistici. 

Nu peste m u t vom avea rezultatul 
fidel al situaţiei demografice a Româ
niei întregite. S'a scris mult despre 
nulitatea acestui recensământ şi despre 
condiţiunile techmce adoptate la rea
lizarea lui, importanţa lui însă este 
nu i t mai mare în privinţa stabilirii 
precise a numărului minorităţilor etnice. 

Cunoaştem campania ostila a presei 
«inontare din Ardeal, care a criticat 
cu atâta vehemenţă şi rea credinţă 
«ondiţiunile t ehn ice ale recensământu
lui, îndemnând minorităţile cum să se 
comporte cu ocaziunea înfăptuirii lui. 
Minoritarii erau conştii, că prin înfăp
tuirea unei numărători exacte a popu
laţiei Ardealului, pe viitor li se va taiă 
posibilitatea, de-a înfăţişa străinătăţii 
în procente şi cifre inexacte numărul 
covârşitor (?) al minorităţilor în Ardeal 
Şi nici falsurile arătate de vecinii noştri 
Unguri, nu vor mai prinde, când vom 
dovedi lumii printr'o statistică întocmită 
hi mod cinstit, că am anexat Romă-
aiei numai teritorii româneşti, cu ' o 
populaţia într'un număr covârşitor ro
mânească. 

Având o statistică exactă a minori
tăţilor, revizioniştii nu vor mai putea 
kişe'a străine ta tea cu datele lor, atunci 
• Madame Baker von Bosse, care tre
când prin câteva oraşe din Ardeal cu 
aspect minoritar, credea că întreg Ar
dealul e locuit de aceştia, iar în con
gresul minorităţilor la Bruxelles, a de
clarat despre noi lucruri inexistente. 

1 După albumul revizionist al ziarului 
„Pesti Hirlap", Ardealul anexat, în 1918 
avea o populaţiune de 5.265.000. Dintre 
care 2 800.000 (??) Români, (azi avem 
aproximativ 3.800.1.00 - 4.000.3t0), apei 
2.455X0J neromâni (!), adică după ei 
Unguri, socotind între ei pe Săcui, 
Saşi, Evrei, Rutheni, Sârbi, Ţigani, 
Armeni etc. 

Iar azi Uungurii din Ardeal ţipă, că 
«iacă nu vom scoate în recensământul 
aostru, cifra rotundă de 1.400.000 de 
Unguri, statistica populaţiei a fost în
tocmită în mod fals şi Inexact Iar 
«Iacă ei vor ajunge la aceasta cifră şi 
atunci în urma asupririlor şi abuzuri
lor, un mare număr a fost sustras 
numărătoarei! Se poate să aibe cineva 
• mai mare rea credinţă, decât a-
ceasta? 

Revizioniştii spun că prin anexarea 
Ardealului am „eliberat" 2.800000 de 
de Români, ca apoi să subjugăm 
2465000 de Unguri (ei nu spun că 
In aceasta cifră sunt cuprinse şi cele
lalte minorităţi I) Dar în curând rezul
tatele precise ale recensământului o să 
se ştie şi atunci străinătatea va fi com
plect edificată în privinţa adevăratei 
stări de lucruri. 

In obsesia bolnăv'cioasă a revizio
nismului, vecinii noştrii afirmă cu ne 
ruşinare, „că am ocupat teritorii cu 
masse compacte de Unguri în Câmpia 
Tisei, numai pentrucă aşa ne cereau 
interesele noastre strategice militare", 
şi în concluziune: „acestea sunt ho
tarele Trianonului ca hotare naţionale t 
In această nedreptate strigătoare la cer 
nu se poate lecui, „decât prin revizuire". 
Iar privinţa populaţiunii României spun 
următoarele: 

„Româiiia se aseamănă cu un şarpe 
uriaş, care a înghiţit o pradă mai 
mare, decât îi suporta stomacul. Prada 
i-a alunecat pe gât, dar şarpele zadar
nic se svârjoleşte. El nu-şi pojte asi
mila prada O massă compactă, sută 
la sută procente cu teritorii locuite nu

mai de Unguri, se află în mijlocul ei, 
iar aceasta mare de Unguri este ligotâ 
prinir'un ( ond( r laig cu o populaţiune 
maghiară şi roniâneescă, de Ungaria. 
In acelaş timp, aie o mulţime de te
ritorii locuite de saşi, bulgari, sâibi, 
turci, tătari, fiecare cu cultura lor îm
pestriţată, populaţii cu idealuri dife
rite, iar stăpânirea lor n'are nici mă
car garnitura necesară de slujbaşi şi 
funcţionaţi pentru ai guverna. Ardea
lul în timpul stăpânirii maghiare 
a v e a o cul tură europeana apu
seană. V t th iu l -Rtgat însă , pe 
l^ngă marea unire şi libertate, a 
rămas pe jumătate tot o ţară 
asiatică. (Parcă noi am fi venetici 
asiaţiei nu vecinii noştrii?) Zadarnic 
a unit Trianonul aceste două ţări, 
Ardealul şi Vechiul-Regat nici când 
nu se vor putea înţelege. Politi-
ciaeii din Vechiul-Regat, în loc să 
ridice propria lor ţară la nivelul 
Ardealului, au făcut să decadă 
Ardealul economic, cultural şi so
cial Ia nivelul Vechiul-Regat. In 
timp ce politica internă a Româ
niei şi corupţia vieţii publice (?) 
provoacă scandaluri mondiale „na
ţiunea unită" a României împănată 
cu o populaţiune de minorităţi 
covârşitoare, s e îndreaptă spre o 
prăpastie fără nici o speranţă de 
salvare! 

Şi când te gândeşti, că toate aceste 
minciuni sunt imprimate în patru limbi 
dii.tre cele mai însemnate ale popoa
relor Europei şi alte multe afirmaţii, 
date, documente de domeniul fanteziei! 
Minciuni, falsuri, obrăznicii, înjuraturi, 
exciocherii, apoi toate apucăturile mâr
şave şi tendenţioase ale genial lor fal
sificatori de monede internaţionale, au 
fost citite cu plăcere şi admiraţie trimi-
ţându-li-se răspunsuri de simpatie şi 
încurajare din partea unor oameni de 
talia lu Mac Donald, Lord Curson, 
Lloyd George, RClynes, Lord De La 
Warv din Anglia; Hebert Hooverpreşed. 
St. Unite, Henry L. Stimson min. de 
externe al St. Unite, Calvin Cooldige 
fost preşed. al St. Unite, I. Grant 
Hinkte sec. de stot cl Washingtonului 
etc). din America! din Germania : Ma
reşalul Von Hindenburg, Curtius mi-
nhtru de externe Bredt, HUferding. 
Groener, Wattraf, Von Lzebell, tţi 
miniştrii: Franţa De Monzie fost mi
nistru contele De Last Jane, Iustin 
Gadart, Anatole Mameau, Alcide Ebiay 
etc., Din Italic delà cei mai însemnaţi 
bărbaţi de stat: apoi delà Regina Ho
llandiéi, delà Regele Belgiei; din toate 
statele Asiei, Africei etc. 

Ar fi de prisos să înşirăm şi alte 
sute de nume din toate ţările pămân
tului, cari se află amintiţi pentru răs
punsul de încurajare în album revizionist. 

Şi pentru ca să avem o ideie clară 
despre simpatiile cucerite prin aceasta 
operă ia străinătate, voi cita câteva 
răspunsuri luate aşa la întâmplare din 
albumul amintit 

/. Grant Hinkle, secretar de stat al 
Washinngtonului ! „Pacea delà Trianon 
mi se pare a fi ca şi cearta unei cete 
de copii pentru o bucată pofticoosă de 
cozonac. Se vede că fiecare ţară s'a 
năzuit ca să pună mâna pe bucata 
cea mai mare. Mă miră însă faptul, că 
a mai rămas ceva din biata dumnea
voastră ţară. 

Gustave Hervé (Franţa) primredacto-
rul lui „La Victoire". 

„Sunt adept al revizuirii graniţelor 
maghiare, fiindcă e imposibil să recu-
no ti că neamurile dimprejurul bazinului 
de jos al Dunării, vor puha exista prin 
sine fără reintegrarea drepturdor Un
gariei etc". 

In Anglia; Lord Curson, compăti
meşte pe Unguri şi le promite tot spri 
jinul. Lordul Rothermere fuce elogii 
Ungurilor şi mişcării revizionismului, 
fttv. R. I. Drumond! sunt foarte con
vins de necesitatea urgentă a revizuirii 
Trianonului. Todeauna am spus că o 
asemenea pedeapsă nu i-se căvine Un-

Criza economică si nona atitudine a 
Ligii Naţiunilor. 

De peste hotare ne vine vestea că 
reprezentanţii statelor europene, adu
naţi acuma, ca şi'n alte daţi, la Ge
neva pentiu a discuta situaţia precara 
economică ce bântuie deopotrivă bă-
t anul nostru continent au dat, după 
lungi discuţii, următorul comunicat : | 

„Comisiunea europeană decide a 
studia criza mondială în măsura în care 
interesează colectivitatea statelor euro-j 
pere şi învită, prin intermediul Sec-; 
retanattlui general, guvernele Islandei, j 
Turciei şi Umunei Sovietice să parti
cipe la acest studiu". ( 

Comunicat laconic şi suficient de 
diplomatic. Dar dacă cineva osteneşte 
sâ-i pătrundă fondul va constata, nu j 
fără mirare, că pentru prima oră la 
Gemva se afirmă în mod oficial, ne-i 
cesitatea unei colaborári a Europei cu 
vasta Uniune federativă sovietică rusă. 

Această atitudine nouă pare deose- j 
bit de semnificativă, cu atât mai mult ' 
cu cât iniţiativa a plecat din partea 
Italiei sprijinită de Germania. Intr'ade-
văr aceste două ţâri, prin reprezen-J 
tanţii lor, dnii Grandi şi Curtius, sunt 
purtătorii de cuvânt ai unui punct de ' 
vedere ,,aparte" admirabil exemplificat 
de atitudinea Ducelui. Se pare deci că 
Europa tinde iarăşi spre o constelaţie 
politică asemănătoare cu aceea care a 
precedat anul 1914. Legăturile de prie
tenie ale Italiei cu Ungaria ce se cana
lizează spre Germania, fie a lui Curtius 
fie a lui Hittler, sunt demne a fi luate în 
consideraţie cu atât mai mult cu cât 
încolo, spre Răsărit, Germania nu mai 
are o contrabalansare de forţă cum era 
Rusia ţaristă francofilă, ci o imensă forţă 
căreia Germanii socotesc că- lipseşte 
un singur lucru: disciplina teutonică. 

Aceasta e realitate. împinşi de ne
cesităţi economice archicunoscute cele 
două mari puteri şi-au spus respicat 
cuvântul. E clar deci că şi pentru 
Liga Naţiunilor Rusia nu mai e o 
cantitate neglijabil*, ci depresiunea 
economică, agravată şi mai mult de 
dumpingul din toamna anului trecut, 
statele europene temându-se de ea 
caută s'o transforme în asociată a unei 
vaste opere de refacere imperios ce
rută de realitate. 

Ne obicinuisem până acum să ur
mărim, în ce priveşte politica noastră, 
o singură cale, aceea care duce al 

deCorne l iu Alba. 
Mica Antantă, trinitate care se garan
teze &titul quo al statelor succesorale, 
să fim h pnonzaţi de-o singură hi neră 
aceea a marilor noştri a*icţi, dintre 
cari la o mai amănunţită cercetare 
rămânea unul singur: Franţa, ne obi
cinuisem cu ideea că fiind o sent nela 
a latinităţii în orientul Europei avem 
de menţinut aci, ca altădată legiunile 
lui Traian, civilizaţia europeana, că 
vechile fruntarii ale Europei anlibelice 
s'au deplasat delà Urali la Nistru. 

Aceste erau limitele în cari — gene
ral vorbim — am conceput, zece ani 
de zile, tiparele politicei noastre ex
terne, lată însă că deasupra acestei 
ideologii sentimentele începe să plă
tească o alta pornită dintr'o realitate 
crâncenă: mizeria în care sesbate sta
tele capitaliste şi rânjetul sinistru al 
foamei care apasă piroane de foc 
peste trupurile închircite şi secătuite 
de vlagă ale milioanelor de şomeuri, 
ale prolttariarului intelectual în con
tinuă creştere, şi care coboară până 
în liniştea patriarcbală a satului mărind 
desnădejdia acelora cari din cauza 
conjucturilor nefavorabile, îşi văd dis
preţuită munca ogorului — muncă pe 
care, în vremuri de cuminţenie şi d e 
echilibru economic, toţi o cinstiră şi o-
preţuiră după cuviinţî. Invitată să cola
boreze la refacerea Europei Uniunea 
sovietică sau va refuza acest lucru şi 
— atunci perspectivele unei refaceri 
economice sunt greu de realizat (do
vadă chiar insistenţa pe care au de
pus-o Germania şi Italia ca Rusia să 
participe neapărat ia conferinţa econo-
nomică delà Oeneva) sau va accepta, 
determinând astfel o schimbare radi-
cală a frontului politic de până acum, 
schimbarea care va avea adânci re-
percursiuni în gruparea de forţe eu
ropene. 

Faţă de noua atitudine a Ligii Na
ţiunilor, acceptată de bine de rău de 
Dl. Nicolae Titulescu, România se gă
seşte în preziua când va trebui să în
cerce experienţe noui. Am vrea ca ele 
să ne fie indicate de conştiinţa noas tă 
naţională, armonizată cu interesele ge
nerale ale Europei, de instinctul nostru 
politic colectiv care de-alungul veacu
rilor a fost un minunat diplomat, o 
călăuză în faţa căruia ne descoperim 
cu veneraţie. 

Aclulall oDonamcniuM 
gariei, core numai silită s'a ataşat la 
Puterile Centrale. Sper însă că şi pe 
cale paşnică veţi putea recăpăta Ardea
lul şi celelalte părţi pierdute". 

In Italia, Manaresi secretar de stat 
la Ministerul de Rázboiu, scrie „că Ita
lia fascista cu prietenie caldă urmăreşte 
Unguria în revendicările ei şi-o asigură 
de tot sprijinul etc." La fel, G. Ftder-
zoni preşedintee Senau'ui, Fedele mi
nistru ocrotirilor soc, senatorul Facchi-
netti etc. (Nu ştiu dacă sora noastră 
Malia, în cazul unei revizuiri, ar fi dis
pusă de dragul Ungurilor să le cedeze 
Fi urne şi coastele lui, anexate delà 
fosta Ungarie.?!) Ce să mai spunem 
apoi de miile de răspunsuri de încura
jare sosite din toate ţăiile lumii? 

Şi toate aceste simpatii sunt cucerite 
rrin p^gnile câtorva opere de propa
gandă revizioniste tipărite in limbi streine 
execuţii tipografice de neîntrecut, cari 
constitue cele mai îndrăsneţe falsuri la 
care s'a pretat vreodată un popor. Şi 
fiindcă toate astea îşi au baza pe incer
titudinea numerică de până acum a 
populaţiei minoritare delà noi, prin 
recensământul nostru vom arăta lumii 
falsur le pe cari se bazează întreg revi
zionismul maghiar. 

Iată deci, pentruce primul recensă
mânt al nostru după Unire se impunea 
cu o necesitate ardentă şi că utilitatea 
lui e mult mai mare, decât s'ar crede. 

Cluj, Iar. 1931. 

Petre Petrinca. 

Publicaţiune. 
Se aduce la cunoştinţa partici

panţii or'la al 7-lea congres al Uni-
unei Oraşelor din România, care 
va avea loc în Capitală In zilele 
de 24, 25 şi 26 Ianuarie a. c , c ă 
vor beneficia de o reducere de 
50*/o pe C. F. R., astfel că biletul 
de tren pentru Bucureşti, va fi va
labil şi la întoarcere până în ziua 
de 28 Ianuarie a. c , în baza vizei 
ce se va face pe el, de către Se
cretariatul General al Uniune! Ora
şelor. 

Următoarele hoteluri din Capi
t a l ă : Esplande, Majestic, Continen
tal, Metropol şi Union, vor a orda 
pe baza adeverinţelor ce se vor 
elibera de către Secretariatul G-I 
al Uniunei Oraşelor o reducere de 
30 | 0 din tariful lor, iar Primăria 
Capitalei va dispensa pe partici
p a n ţ i de plata taxei de călător la 
orice hotel din Bucureşti. 
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